

探索区域治理新模式 打造“海上枫桥”全国样板

——访舟山市委副书记、政法委书记华伟

本报记者 郑嘉男 通讯员 虞宋超 李晨杰

当前的舟山,正处在大开发大建设大发展的关键时期。今年以来,舟山市委相继作出了“五大会战”、“四个舟山”、建设品质高端充满活力独具韵味的海上花园城市等工作部署,护航新区开发建设,加强区域治理显得尤为重要。

面对新机遇、新挑战,舟山市委副书记、政法委书记华伟提出,要围绕打造全国最安全城市的目标,更高层次、更高标准地谋划推进区域治理,通过不断地探索实践,提炼出新时代“海上枫桥”的核心内涵,为全国“枫桥经验”提供舟山样板。

网格化工作 最大限度赢得民心

“枫桥经验”纪念大会明确,要坚持把基层基础建设作为根本支撑,努力激发基层社会治理新动能,要深入推进市域治理创新、社区治理创新和综治中心建设,打造一岗多责、一专多能的专兼职网格管理员队伍。

11月22日,舟山召开全市深化“网格化管理、组团式服务”现场推进会,贯彻落实“枫桥经验”纪念大会精神。

“舟山是‘网格化管理、组团式服务’的发源地,2008年首创推行至今正好10年,网格工作已然成为做好基层工作管用的‘一张王牌’。”华伟说,舟山要毫不犹豫地

打好这张“王牌”,通过自加压力、创新完善,推动新区基层治理体系和治理能力现代化。

10年时间,“网格化管理、组团式服务”早已在舟山开花结果,“一网格+一党支部+一网格格长+一服务团队”工作模式,让党员在网格中体现先锋模范作用,使网格工作成为建设服务型基层党组织的有效载体;“民情恳谈会”“海岛议事室”等平台,倾听民声、了解民情、化解民忧,变被动应对为主动服务,实现了“得人心、暖人心、稳人心”的目标……

各地结合实际和群众需求,着力打造了“一地一品”的经典特色网格品牌。”华伟介绍,新时代对网格工作提出了新要求,舟山将围绕这些新要求,通过党建工作创新、社会管理创新、群众工作创新,打造全科网格、品质网格、活力网格、智慧网格,逐步形成以网格化为基础、扁平化为要求、信息化为支撑的社会治理舟山模式,并成为浙江品牌、全国经验。

科技管岛 打造全国最安全城市

舟山由1390个岛屿组成,如何管好这些岛屿?“光靠人力显然不行,我们用科技将其管起来,充分利用视频图像信息与人工智能、云计算、大数据等现代科技手段的有机融合,致力服务打造全国最安全城市。”华伟说。

“雪亮工程”就是舟山科技管岛最亮眼的体现。今年以来,舟山重点围绕“前端建设、联网共享、指挥应用、系统管理”四大内容,积极构建基层治理“一体整合大平台、共享开放大数据、协同联动大系统”。

有了科技的加持,“人过留痕、雁过留声”就变得不再遥不可及,舟山市相关部门也在此基础上不断拓展应用领域,比如“城市住宅智慧安防工程”试点、绿色石化基地鱼山岛的“连队化+科技化”管理模式、嵊泗“全域夜不闭户”治安品质创建工作等,使治安防控体系逐渐覆盖舟山全域。

华伟介绍,舟山还在全市范围内实行寄递物流办理、客运购票和货物运输、瓶装燃气灌装、散装汽油灌装、手机卡办理、出租房屋等提供住宿的场所、机动车租赁和网络用户登记等八项社会事务实名制,并结合“最多跑一次”改革,全面推广应用人脸识别认证,从源头上把控实名登记,逐步从“实名制”向“实人制”转变,进一步彰显舟山区域治理基础工作升级的威力。

海上枫桥 打开海岛特色社会治安新格局

“由渔事纠纷化解,向海上平安建设升级;由传统管理模式,向信息科技治理升级;由海上治理为主,向海陆融合互动升级;由保障渔业生产,向保障系列国家战略落地升级。”谈起舟山探索实践“海上枫桥”的经验做法,华伟用四个“升级”进行了总

结归纳。

打造“海上枫桥”升级版,就要依靠群众,鼓励渔区群众、社会组织参与平安海区建设,构建共建共治共享的海上社会治理体系。于是,“东海渔嫂”“瀛洲红帆”“海上老娘舅”等自治组织应运而生,充分发挥了基层组织在矛盾源头化解中的重要作用,并完善了矛盾排查化解机制,结出了累累硕果。

同时,随着中国(浙江)自贸试验区、江海联运服务中心等平台的推进,“海上枫桥”建设的意义也已不再是传统单一地保障渔业生产,更多地在于保障和助推系列国家战略落地,维护海洋安全。接下来,舟山将重点围绕自贸区建设、涉外海事纠纷处置等内容,加快完善自贸区法庭、自贸区检察部、涉外警务综合服务中心等建设,补齐涉外法律服务的短板。

华伟说,舟山将强化部门联动融合,增强海上社会治理的系统性、整体性和协同性,借助前沿技术推动事后处理向事前预测预警预防转变,重点推进涉海人员服务管理、涉海矛盾纠纷预防化解、海上安全管理、党建引领海上共建共治共享等四大体系升级16个项目建设,着力破解海事渔业纠纷多、治安管理隐患大等海上管理难题。



网拍成交的远洋巨轮实现交付

“决胜执行难”全媒体直播聚焦宁波法院

本报记者 高敏 通讯员 钟法 王舜毕

“这些歌为什么还没删?”20日上午,面对突然到访的宁海县法院执行干警,某KTV负责人措手不及。在干警监督下,KTV负责人删除了所有侵权歌曲。

这一幕被70余家参与直播的新闻

媒体同步播出,1300余万网友共同见证。当日,最高人民法院新闻局、执行局,浙江省高级人民法院联合举办“决胜执行难”全媒体直播活动会师宁波,对宁波市中院、宁波海事法院、宁波市江北区法院、余姚市法院和宁海县法院的执行活动进行连续两小时的直播。

“这是搜查令,因你公司拒不履行法律生效文书,现依法对你公司进行搜查!”上午9:30,江北区法院执行干警前往被执行人浙江某环境工程有限公司实际经营地,找到了财务负责人。今年9月,法院对这起买卖合同纠纷案立案执行,但被执行人不予配合,法院遂将被执行人纳入失信人员名单,并对公司法定代表人许某采取限制高消费的措施。

执行现场,审计人员经过仔细核对与清点,发现被执行人为躲避执行,货物销售的收入并未直接转入公司银行账户,而是转至其他账户,且

今年11月通过其他账户对外支付500余万元。因其拒不履行法律义务,法院现场送达了罚款5万元的决定书,并扣押了财务账册、公司公章、年度报表。在执行干警劝说下,许某主动与申请执行人协商,并支付了20万元,且承诺余款在3个月内分期履行完毕。

直播镜头切换到茫茫大海上,一艘远洋巨轮出现在画面中……宁波海事法院法官赴舟山虾峙岛海域,对依法扣押在该海域的某船务公司所属的远洋巨轮办理相关交付手续并进行船舶查验。

2010年3月,某船务有限公司向交通银行香港分行贷款3800万美元。后因该船务公司严重违约,交行香港分行向法院申请扣押远洋巨轮,并提起诉讼。法院判决该船务公司偿还贷款本息等费用2000余万美元;银行对扣押的远洋巨轮享有船舶抵押权,并就贷款本金债权在该轮的拍卖、变卖或折价款中优先受偿。案件进入执行程序后,海事法院裁定拍卖远洋巨轮,买受人通过司法网拍以1.58亿元人民币成交价拍得该轮,并在10天内支付了全部款项。

当天,法官经过一路颠簸,爬上了这艘292米长、45米宽的国际远洋巨轮进行查验,并办理交付手续。接下来,利比里亚籍买受人朱诺航运公司将会拿到该艘远洋巨轮开始新的航程。

据悉,2016年以来,宁波两级法院共执结案件192499件,执限内结案率92.42%,执行到位金额480.28亿元。

买坐便器 有留意水效标识吗?

杭州首次开展的这项检查结果不乐观

本报首席记者 王索妮 实习生 尹宇晓

本报讯 “店里的坐便器为什么没贴水效标识?”“水效标识那张纸啊?我们怕它影响坐便器的美观,就撕掉了。”20日,就水效标识张贴情况,记者跟随杭州市质量技术监督局执法人员走访了新时代家居广场大型卫浴门店,部分店员的态度让人意外。

水效标识是什么?很多人并不了解,事实上它很重要。就拿坐便器来讲,它是生活中的“用水大户”。很多消费者在选购坐便器时只注重外观,却没注意是否是节水产品。“现在,有了一张小小的水效标识,顾客就能知道坐便器是否真正节水。”杭州市质量技术监督局副调研员费鸿志告诉记者,今年8月1日我国实行水效标识的产品目录(第一批)和坐便器水效标识实施规则正式实施,之后出厂的坐便器等产品要加贴水效标识,方可进入市场销售。

水效标识通俗易懂,水效等级分为3级,1级水耗最小,3级水耗最高。标识贴在坐便器的明显位置,标识上的二维码可供消费者扫码查询该坐便器的生产厂家、质量状况及节水效果。

检查中,执法人员发现,虽然坐便器的水效标识张贴率较高,但不少销售人员对其了解不多,甚至有人根本不知有水效标识。“因为政策出台时间较短,标识普及还需多加宣传。”费鸿志提醒,销售者在销售应当标注但未标注水效标识的产品的,销售使用不符合规定的水效标识的产品的,在网络交易产品信息主页面展示的水效标识不符合规定的,伪造、冒用水效标识的,除通报外可并处1万元以上3万元以下罚款。

本报职业道德监督电话:0571-87054423

